





# ПАРТЫЙНАМУ З'ЕЗДУ — ДАСТОЙНУЮ СУСТРЭЧУ!

## Аграпрамысловы комплекс

Як даўні і добрых знаёмых сустрэньце сёлета ў саўгасе «Камсамольскі». Рэчыцкага раёна СБА «Волаты», мехатрад «Колас» і дзявоцкі атрад жывёлаводаў з ГДУ. На заключанаму дагавору створаны яшчэ мінулым летам з названых атрадаў аграпрамысловы комплекс зноў працягнэ аказваць дапамогу гаспадарцы ва ўборцы ўраджая, у доглядзе за грамадскім статкам, будаўніцтве жывёлагадоўчых памяшканняў, жылых дамоў для работнікаў саўгаса. З ахвотай прымуць тут у гарачку летнюю пару працалюбных юнакоў і дзяўчат у форме байцоў будатрадаў.

Шмат зроблена ў саўгасе «Волатамі». Менавіта яны сталі надзейнымі памочнікамі ў «Камсамольскім». Два гады назад абком камсамола ўзяў шэфства над гэтай адстаючай гаспадаркай, і СБА «Волаты» фізічнага факультэта ГДУ самы першы прыехаў сюды на дапамогу. Але трэба зазначыць, што да гэтага ён змог дэтрмінава выканаць аб'ём запланаваных работ на будаўніцтве свінакомплексу ў калгасе «Савецкая Беларусь» Рэчыцкага раёна. І час, які заставаўся да канца працоўнага семестра-83, байцы атрада правалі ў «Камсамольскім». Тут не маглі не заўважыць стараннасць і працалюбства юнакоў, і гарачае жаданне як мага больш паспець

зрабіць у гаспадарцы, таму і запрасілі іх прыязджаць яшчэ. І каб вывесці саўгас з «прырыў» па ўсіх паказчыках, у абласным штабе СБА, ва ўніверсітэце вырашылі накіраваць сюды людзей розных спецыяльнасцей. Такі падыход да справы паказаў на практыцы, што ра-

гасе і байцы з мехатрада «Колас». У тым, што вырашаны багаты ўраджай збожжавых быў убранны мінулым летам у гаспадарцы ў тэрмін і без страт, іх вялікая заслуга. Студэнты-механізатары настроены працаваць па-ударнаму і сёлета.

Пайсці ў водпуск і не хваля-

## ПРАВЕРАНА НА ПРАКТЫЦЫ

шэнне было прынята правільнае. Дзякуючы дапамозе студэнцкіх рук саўгас ужо не лічыцца самым адстаючым у раёне. Можна з упэўненасцю сказаць, што сёлетні працоўны семестр замацуе дасягнутыя поспехі.

Нязменны камандзір атрада «Волаты» І. Новік — пяцікурснік. Ігару можна было б ужо і развітацца з працоўнымі семестрамі, але ён не можа ўзяць сябе без свайго атрада, дружных і працалюбных яго байцоў, на якіх заўсёды можна спадзявацца. Таму і вырашыў яшчэ раз паехаць у будатрад.

Толькі з самага лепшага боку зарэкамендавалі сябе ў саў-

вацца за сваіх кароў, за надой малака змогчы многія даяркі саўгаса. Іх замяняць дзяўчаты-студэнты ГДУ. Вопыт у доглядзе за жывёлай, у даенні кароў у іх ужо ёсць.

Практыка паказала, што заключэнне паміж гаспадаркамі і студэнцкімі атрадамі доўгатэрміновых дагавораў прыносіць вялікую ўзаемную карысць. Студэнты лепш арыентуюцца на месцы, дзе дазваляе працаваць раней, хутчэй уключаюцца ў работу, узнікае менш непараўменняў. У сваю чаргу, кіраўнікам прымаючых гаспадарак добра бачна, як найбольш прадукцыйна выкарыстаць студэнцкія рукі.

Т. ДУВЯК.

### Слова камандзіра

## НАМЕЧАНЕ — ВЫКАНАЕМ

Для нашага атрада «Імпульс» гэта працоўнае лета будзе па ліку трэцім. Так што можна смела гаварыць: пэўны вопыт у будаўнічай справе ў байцоў ужо ёсць. Спачатку ён набываўся на зямлі Нечарназем'я, у Пскоўскай вобласці, затым — на будаўнічых аб'ектах Пётрыкаўскага раёна. І вось зараз нас чакаюць у калгасе «Новае жыццё» Хойніцкага раёна.

Апаведна таму, як набываецца ў нас вопыт, растуць і аб'ёмы капітальных укладанняў для асваення: 20, 50 і сёлета 70 тысяч рублёў.

Планам, сацыялістычным абавязачельствамі атрада прадугледжана пабудова за працоўны семестр-85 тры аб'екты ў в. Радзіна Хойніцкага раёна: склад для мінеральных угнаенняў, гноесховішча і жылы дом.

Настрой у работ баявы, працоўны, і я лічу, што мы паспяхова справімся з намічанымі планами, тым больш, што ў нас шмат выдатных работ, якія душой хваляюць за агульную справу.

Мікалай ЛАПЦКІ,

камандзір атрада «Імпульс» фізічнага факультэта.

### Макаранкаўскі атрад

## ВЫХОЎАЕ КАЛЕКТЫЎ

Тое, што ў студэнцкім атрады на час працоўнага семестра залічваюцца «цяжкія» падлеткі, — ужо даўно не навіна. Во менавіта ў СБА чалавек «раскрываецца» поўнацю, тут бачна, хто чаго варта. Праца ў калектыве, які будзеца на прыніпах сяброўскага ўзаема-разумення, таварыскасці, давер'я, дае добры жыццёвы ўрок школьніку ці навучэнцу вучылішча, які заваяваў сваімі паводзінамі мякка кажучы непахвальную характарыстыку. Пасля знаходжання ў атрадзе «цяжкія» падлеткі многае пераасен-

іжывенне, жаданне паехаць у будатрад аб'ядноўвае іх. Нам даводзілася неаднойчы бываць у вучылішчы, і заўсёды нас сустрачалі там зацікаўлена, літаральна засыпалі пытаннямі аб прадстаўчым працоўным семестры.

Дырэкцыя вучылішча забяспечыла байцоў «Альтаіра» формай, усім неабходным для паспяховай работы. Байцы прайшлі медкамсію, вывучылі правілы па тэхніцы бяспекі і г. д.

Месца, дзе будзе працаваць атрад макаранкаўскага напрамку, ужо вызначана даўно. Гэта

### Запланавана на працоўнае лета

## ПРАГРАМА НАСЫЧАНАЯ І ЦІКАВАЯ

Ва ўсіх атрадах у час летняга працоўнага семестра 1985 года мэтазгодна правесці наступныя грамадска-палітычныя мерапрыемствы: трэба арганізаваць у студэнцкіх атрадах сацыялістычнае спаборніцтва насустрач XXVII з'езду КПСС, мабілізаваць студэнтаў і навучэнцаў на канкрэтны ўдзел у ажыццяўленні народнагаспадарчых планаў завяршальнага года XI пяцігодкі, рэалізацыю задач, вызначаных у пастанове ЦК КПСС «Аб далейшым паліяпшэнні партыйнага кіраўніцтва камсамолам і павышэнні яго ролі ў камуністычным выхаванні моладзі».

У працоўным семестры запланавана правесці мерапрыемствы, накіраваныя на фарміраванне ва ўдзельнікаў летніх работ марксісцка-ленінскага светапогляду, ідэйнай перакананасці, выхаванне ў юнакоў і дзяўчат пачуццяў высокага патрыятызму, адданасці справе партыі, любові да Радзімы. Сярод атрадаў і іх удзельнікаў будзе арганізавана сацыялістычнае спаборніцтва за высокую эфектыўнасць і якасць выконваемых работ.

8—10 ліпеня ў атрадах пройдзе камсамольскі сход «Стаханаўскі рытм — кожнаму студэнцкаму атраду», прысвечаны 50-годдзю стаханаўскага руху.

На працягу ўсяго перыяду ў СБА будуць праводзіцца адзіныя палітдні, дыспуты, дыскусіі на актуальныя тэмы, палітычныя інфармацыі аб падзеях унутранага і міжнароднага жыцця.

З мэтай распаўсюджвання сярод удзельнікаў працоўнага семестра лепшых традыцый і рытуалаў патрыятычнага студэнцкага руху ва ўсіх атрадах будуць праведзены ўрачыстае адкрыццё працоўнага семестра, пасвячэнне ў байцы СБА і г. д.

На працягу ўсяго працоўнага семестра неабходна забяспечваць актыўную лек-

цыўную дзейнасць атрадаў

16 ліпеня байцы ўсіх СБА

з мэтай прапагандаваць і знепшы КПСС і Савецкіх выступленняў атрадаўна-мастацкіх брыгад. Запланаваны конкурс на лепшую палітычна-не лагера студэнтаў (па тэматыцы Перамогі савецкай Вялікай Айчыннай вайны XII Сусветнага моладзі і студэнтаў).

Антыўны ўдзел абходна будзе святкаванні 40-годдзя перамогі ў арганізацыі атрадах эстацы, правядзенні патрыятычных митынгаў, вых рэліквій, фотавідаў з ветэранамі Вялікай вайны лепшых атрада, перадаваўнага семестра. І звязак кожнага бачнага над ведаць, аказваць дапамогу інвалідаў, шпіталізаваўнаў вайны, удзельнікаў загінуўшых воінаў і пашукачы «Летапіс Вялікай вайны», будаваць лісткі, добраўпарадкаваць марыяльныя зборы ў гарадах.

Працоўны семестр асабліва цікава чаецца XII Сусветнаму моладзі і студэнтам. Таму заванамеца шматлікія мерапрыемствы будаваць працяг у гонар перамогі ў Маскве. Будзе арганізавана спартакіада права прадстаўчым студэнцтва на фэстывалі з 28 ліпеня Тыдзень марксісцка-ленінскай ідэалогіі, конкурсы палітычна-дзейнай студэнцкай антываенных работ, спартакіады і г. д.

# СТАРЭЙШЫНА КАФЕДРЫ

У ліпені спаўняецца 50 гадоў з дня нараджэння кандыдата філалагічных навук, дацэнта, загадчыка кафедры рускай літаратуры нашага ўніверсітэта Уладзіміра Мікалаевіча Сабаленкі. У гэтыя дні разам са шчырымі віншаваннямі і пажаданнямі па добраву звычайно хочацца нагадаць жыццёвы шлях юбіляра.

Нарадзіўся Уладзімір Мікалаевіч у г. Гомелі. У гады вайны, да вызвалення роднага горада ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, разам з сям'ёй знаходзіўся ў эвакуацыі ў г. Кургане. Тут пачаў вучобу ў школе. На радзіму вярнуўся ў маі 1944 года. Назаўсёды запалі хлапчуку ў памяць жудасныя малюнкi, якія пакінулі пасля сябе акупанты.

Па заканчэнні гомельскай СШ № 28 Валодзя Сабаленка паступае ў Гомельскі дзяржаўны педагогічны інстытут імя В. П. Чкалава. Пасля вучобы ў вучобу спалучае з актыўнай камсамольскай дзейнасцю, захапляўся спортам. На працягу некалькіх гадоў быў чэмпіёнам вобласці па цяжкай атлетыцы, устаанавіў рэкорды. Для яго ніколі не забудуцца тыя дні, калі ў студэнцкія гады разам з многімі таварышамі прыміў удзел у асваенні палітных зямель, за што быў ўзнагароджаны ганаровым знакам ЦК ВЛКСМ.

Пасля вучобы ў інстытуце — тры гады службы ў радах Савецкай Арміі. Затым пачалася праца маладога педагога. На працягу года з'яўляўся завучам Прудкоўскай сярэдняй школы, потым быў інструктарам аддзела навукі і навучальных устаноў Гомельскага абкома КПБ.

Вялікая прага да ведаў у 1964 годзе прывяла У. М. Сабаленку ў Акадэмію грамадскіх навук пры ЦК КПСС. Па яе заканчэнні і пасля абароны кандыдацкай дысертацыі Уладзімір Мікалаевіч пачынае працаваць у нашай ВДУ. Тут заслужвае павагу і аўтарытэт. Пасля ўтварэння ўніверсітэта яго выбіраюць членам партыйнага камітэта.

У 1979 годзе Міністэрства вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі СССР камандзіруе У. М. Сабаленку ў Судан. У сталічным Хартумскім універсітэце ён выкладае рускую савецкую літаратуру.



спецыяльнай адукацыі СССР камандзіруе У. М. Сабаленку ў Судан. У сталічным Хартумскім універсітэце ён выкладае рускую савецкую літаратуру.

Навуковыя інтарэсы Уладзіміра Мікалаевіча звязаны з вывучэннем асаблівасцей увасаблення рэчаіснасці ў раманах эпопеі. Па гэтай тэме ім напісаны 24 навуковыя працы, падрыхтавана доктарская дысертацыя. Яе абарона павінна адбыцца пасля выхаду ў выдавецтве «Художественная літэра-

тура» прынятай да друку манарыя «рэалістычнай эпопеі».

Сябры і калегі па рабоце, студэнты гісторыка-філалагічнага факультэта ведаюць У. М. Сабаленку як шчырага, добрамысловага чалавека, уважлівага і паслядоўнага педагога і вучонага, патрабавальнага да сябе і да іншых, заўсёды жыццерадавага, з гумарам і бадзёрым настроем.

Пад кіраўніцтвам Уладзіміра Мікалаевіча на кафедры рускай літаратуры за апошні час створана дружная творчая атмосфера. Студэнты, усе наведвальнікі могуць заўсёды атрымаць тут патрэбную даведку або кансультацыю па праблемах развіцця літаратуры і літаратуразнаўства, кіно і г. д. І кожны пакідае кафедру з пачуццём задавальнення кожны пакідае кафедру з пачуццём задавальнення і ўдзячнасці. Добрае веданне асноў тэорыі літаратуры, нястомная праца над сабой дазваляюць У. М. Сабаленку пастаянна трымаць руку на пульсе літаратурнага і палітычнага жыцця краіны, знаходзіцца на перагнётах краі барацьбы за новага чалавека, за камуністычныя ідэалы.

Шматгранная грамадская работа юбіляра: ён пазаштатны лектар абкома КПБ і таварыства «Веда», старшыня педагогічнага таварыства нашага ўніверсітэта, на працягу некалькіх гадоў узнагароджаны партыйнымі арگانізацыі гісторыка-філалагічнага факультэта. У. М. Сабаленка ўзнагароджаны медалём «За доблесную працу. У азнаменаванне 100-годдзя з дня нараджэння У. І. Леніна». Бадай, няма такой вёскі і такой школы на Гомельшчыне, дзе б ён не быў з навуковай, педагогічнай ці прапагандыскай місіяй і дзе б не сустракалі яго былыя выхаванцы — учарашнія студэнты нашага ўніверсітэта.

З нагоды залатога юбілею жадаем Уладзіміру Мікалаевічу Сабаленку новых поспехаў у навукова-педагогічнай рабоце і грамадскай дзейнасці, яшчэ многіх гадоў моцнага здароўя і вялікіх творчых поспехаў.

**М. ГУЛШКІ,**  
дэкан гісторыка-філалагічнага факультэта, дацэнт;  
**М. РОДЧАНКА,**  
дацэнт кафедры рускай літаратуры.

## ПАРУШЭННІ НЕДАПУШЧАЛЬНЫ

Адной з эфектыўных форм сумеснай дзейнасці спецыяльных арганізацый па забеспячэнню бяспечных умоў працы з'яўляецца правядзенне тыдня па ТБ у пачатку працоўнага перыяду. Камандзіры і майстры павінны праверыць:

1. Афармленне членаў студэнцкіх атрадаў загадам па гаспадарчай арганізацыі і адпаведнасць выконваемай імі работы прафесіям, указаным у загадзе.
2. Наяўнасць талонаў па тэхніцы бяспекі і ведамасцей аб задачы экзаменаў у падрыхтоўчы перыяд па курсу «Ахова працы ў студэнцкіх атрадах».

3. Правядзенне непасрэдна на кожным аб'екце вучобы байцоў па тэхніцы бяспекі і вытворчай санітарыі па 8—10-гадзіннай праграме.
4. Парадак афармлення і якасць правядзення інструктажоў па тэхніцы бяспекі.
5. Наяўнасць медыцынскіх пасведчанняў аб праходжанні прафесійнай падрыхтоўкі.
6. Выкананне адміністрацыяй патрабавання аб забароне выкарыстання студэнтаў для асоба небяспечных работ.
7. Стан арганізацыі трохступенчатага кантролю.
8. Наяўнасць пашпартаў і адпаведных актаў аб прыгоднасці да эксплуатацыі машын, механізмаў, электраінструменту і інш.

9. Адпаведнасць электраабсталявання, маланкааховы, сродкаў пажаратушэння, аптэчак дапамогі.
10. Забеспячэнне тэхнічна спраўнымі і абсталяваным для перавозкі людзей аўтатранспартам, вопытнымі і кваліфікаванымі вадзіцелямі.
11. Забеспячэнне СБА спецавраткай і іншымі сродкамі індывідуальнай аховы.
12. Захаваанне працоўнай дысцыпліны.
13. Забеспячэнне і захаванне санітарна-гігіенічных патрабаванняў ў лагеры студэнцкага атрада.
14. Прыгоднасць вадаёмаў для купання.
15. Наяўнасць кутка па тэхніцы бяспекі.

## НОВАЯ ПАДПІСНЫЯ ВYДАННІ

Выдавецтва «Мысль» падрыхтавала да выпуску сачыненні А. І. Герцэна ў двух тамах і Д. Дзідро таксама ў двух тамах. Абодва выданні выйдучь у серыі «Філасофское наследие».

У двухтомнае выданне А. І. Герцэна (1812—1870 г.г.) уключаны асноўныя філасофскія працы. Творы даюцца ў храналагічным парадку: ад самых ранніх артыкулаў («Аб месцы чалавека ў прыродзе» — 1832 г.) да яго філасофскага і палітычнага завета — выдатных пісьмаў «Да старога таварыша» (1868).

Ажыццяўляемае на аснове 30-томнага збору сачыненняў (М., 1954—1966) новае выданне мае шырокія навуковыя каментары і грунтоўны ўступны артыкул.

Д. Дзідро (1713—1784 г.г.) — адзін з буйнейшых мысліцеляў французскай Асветы, прадстаўнік пляяды вялікіх матэрыялістаў XVIII стагоддзя.

У першы яго том сачыненняў уваходзяць творы 1746—1770 г.г., у другі 70—80-х гадоў.

Працы А. І. Герцэна і сачыненні Д. Дзідро разлічаны на навуковых работнікаў, выкладчыкаў ВДУ і студэнтаў. Гэтыя выданні выйдучь у свет у кніжным магазіне «Падпісныя выданні» (вуд. Савецкая, 3), тел. 52-31-65.

## КНІГА — ПОШТАЙ

- ПРАПАНОУВАЕ ВYДАВЕЦТВА «НАУКА»:**  
У гады вайны. Артыкулы і нарысы. — М., 1985. — 236 с. — 1 руб. 20 кап.
- Веліч подвигу Масквы.** — М., 1985. — 221 с. — 1 руб. 40 кап.
- КАМКОУ Г. Д.** На ідэалагічным фронце Вялікай Айчыннай. — М., 1983. — 277 с. — 1 руб. 80 кап.
- Непакораны Ленінград.** Кароткі нарыс гісторыі горада ў перыяд Вялікай Айчыннай вайны. — Л., 1985. — 324 с. — (Барацьба народаў супраць фашызму і агрэсіі). — 3 руб. 10 кап.
- Вызваленчая барацьба супраць фашызму.** 1939—1945 г.г. — М., 1983. — 299 с. — 1 руб. 60 кап.
- Адрас магазіна: 197345, Ленінград, вул. Петра-заводская, 7, магазін «Кніга-поштай», Акадэмікніга.